

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Солиева Олимжона Фаттоевича на тему: «Эпидемиология, факторы риска и выбор тактики лечения варикозной болезни» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.26-Сердечно-сосудистая хирургия

Варикозная болезнь занимает лидирующую позицию в структуре заболеваемости населения хроническими заболеваниями периферических сосудов и в течение жизни у каждого пятого пациента она осложняется специфическими осложнениями. Будучи широко распространенной в популяции, ВБ является важной медико-социальной проблемой, так как нередко из-за развития трофических нарушений кожи приведет к значимому снижению качества жизни пациентов.

В настоящее время многими учеными ведутся научные исследования посвященные различным аспектам диагностики и лечения ВБ, проводится регулярные скрининги по раннему её выявлению и профилактики среди общего населения. Однако, такие мероприятия в условиях нашего региона не проводятся, научные работы в этом направлении незначительны. Более того, в практику отечественного здравоохранения внедрены не все новые методики лечения ВБ, остаются неизученными эффективность различных стратегий лечения этой категории пациентов.

Ведущие флебологи из разных стран мира показывают, что у каждого десятого пациента после хирургического лечения развивается рецидив ВБ, который в свою очередь требует не только материальных затрат на лечения, но и отрицательно влияет на психологическое состояние больных. Все это свидетельствует о многогранности, сложности и нерешенности многих вопросов диагностики и лечения пациентов с ВБ, что подтверждает актуальность темы диссертационной работы Солиева О.Ф.

Новизна исследования заключается в определении частоты распространенности и характерных факторов риска ВБ среди населения нашего региона, разработки унифицированного лечебного алгоритма в зависимости от стадии и степени тяжести заболевания. Более того, диссертантом для профилактики повреждения кожного нерва предложен новый способ выделения ствола большой подкожной вены в области медиальной лодыжки, а также доказано роль тяжелого физического труда в полевых условиях в развитие ВБ. Это позволяет провести более широкую целенаправленную профилактику развития ВБ именно среди трудящихся на поле в условиях сельской местности, а также у лиц, имеющих избыточный вес, высокий паритет и отягощенный семейный анамнез по ВБ.

В зависимости от формы и стадии варикозной болезни выработана тактика лечения, предусматривающая не только лечение самой патологии, но и профилактику её рецидива. Впервые с участием автора были внедрены лазерная облитерация ствола большой подкожной вены, флэбэктомия по методике Варади не требующее последующего наложения швов на рану, а также склеротерапия с использованием пенной формы склерозантов.

Можно сделать вывод о том, что полученные эпидемиологические данные в ходе настоящего исследования являются первыми в этой области в нашей республике и могут выступить в качестве теоретической основы для проведения последующих научно-исследовательских работ отечественными авторами. Также выявленные закономерности распространенности ВБ среди отечественной когорты пациентов позволяют усовершенствовать способы оказания специализированной помощи населению, оптимизировать деятельность лечебных учреждений и подготовку специалистов для регионарных медицинских учреждений.

Таким образом, по своей актуальности, новизне и объему исследований, теоретическому и практическому значению, сделанным выводам и практическим рекомендациям диссертационная работа Солиева Олимжона Фаттоевича «Эпидемиология, факторы риска и выбор тактики лечения варикозной болезни», отвечает требованиям раздела 3 п. 31, 33, 34 «Порядок присуждения ученых степеней» ВАК при Президенте Республики Таджикистан утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, № 267 (с внесением изменений и дополнений от 26 июня 2023 года, № 295) предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.26-Сердечно-сосудистая хирургия, а сам автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук.

Заведующий кафедрой топографической анатомии и оперативной хирургии им. профессора М.К. Каримова

ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет им. Абуали ибни Сино», д.м.н., доцент

« 05 » *декабрь* 2023 г.



Курбонов Дж.М.



имзон/подпись <i>Курбонова Дж.М.</i>
ТАСДИҚ МЕНАМОЯМ/ЗАВЕРЯЮ /САРДОРИ БАХШИ КАДРИИ ҒРК/ НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ УРК
<i>05</i> <i>декабрь</i> 2023 г./2

Контактная информация: Республика Таджикистан, 734026, г. Душанбе, ул. Сино, 29-31; кафедра топографической анатомии и оперативной хирургии им. профессора М.К. Каримова; Тел.: +992939032939